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Resumo aula passada

* O fato de existir ativos e passivos cam diferentes prazos de
realizacao exige que haja mais de:tam indice de liquidez.

 Os principais indices de liquidez em funcao dos seus prazos
sao:

_iquidez corrente: maigb melhor
_Iquidez seca: maiosimelhor
_Iquidez imediata: maior melhor
_iquidez geral: maior melhor
Relaciona contas do BP e DRE
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Indicadores de estrutura e endividamento

* Objetivo: transformar em percentuais a participacdo dos
valores dos principais grupos representativos do balango
patrimonial, bem como mensuraf® percentualmente sua
relacdo com o capital proprio, rgp%sentado pelo patrimonio

liquido. oS

O .. . . .
» Mostram a porcentagem gos ativos financiada com capitais
de terceiros e préprios,&oa se a empresa tem dependéncia de

i .&\
recursos de tercel FQ%Q
Q




Imobilizac&o do capital proprio (ICP)

* A teoria ortodoxa das financas defende: uma boa politica
financeira dever ter os bens e direitos que compoe 0 ativo
permanente, financiados, principagﬁente, por recursos
proprios. \Q)

« Quanto maior a aplicacdo de r;ceﬁlrsos no ativo permanente,
maiores os custos fixos da efpresa (depreciacio, sequros e
despesas de manutenc;ao)&’eontrlbumdo para elevar o ponto

critico ou o deseq%ﬁ%rlo da condicao financeira da
empresa. OQ‘

* Quanto mais a enﬁ)resa Investir no ativo permanente, menos
recursos proprios sobrardo para o ativo circulante e, em
consequéncia, maior sera a dependéncia de capitais de
terceiros para o financiamento do ativo circulante.




Imobilizac&o do capital proprio (ICP)

ativo permanente

ICP = IR T
patrimonio liquido

. o, . .
ICP> 1 e muito grande: menos recursos,proprios sobrardo para

0 ativo circulante e maior sera a gébendéncia de capital de
terceiros para financiar os estoqu@(ativo circulante).

, . Q. L -
ICP< 1 e proximo de zero:éﬁals recursos proprios sobrarao
para o ativo circulante e @&or sera a dependéncia de capital
de terceiros para financ{s'a? 0s estoques (ativo circulante).
O
Q\
« Exemplo: dono de um mercadinho, investir todo o capital social, seu dinheiro no

estabelecimento, casa ou infraestrutura, ndo tem qrana para comprar estogues do
ativo circulante, logo fale ou toma empréstimo (capital de terceiro).

<resolucao exercicio lista 2 — 2° rodada>




Endividamento geral (EG)

« Verifica qual a possibilidade de que, no futuro, em uma condicao
teorica de descontinuidade das operacOes, a empresa tenha condicoes
de garantir todas as dividas com 0s proprios recursos.

60
@0
* Representa a capacidade da empresa pagg? 0S capitais de terceiros.
N
>
O

* Frequentemente, as empresas qué falem tem altos EG por longos
anos. ¢
6’0’
.\@

\

« EG moderado pode&cﬁr bom para empresa, a medida que a
participacao de capi@l de terceiro (CT) seja benéfica, desde que ndo
determine uma situacdo de liquidez insustentavel durante determinado
periodo.



Endividamento geral (EG)

EC passivo circulante + exigivel a longo prazo

patrimonio liquido
60
- A - (b“ ag =
v' Usado em analise de tendéncia temﬁbral, uma vez que utiliza
N A
exigiveis a longo prazo, como a Ilqu\t@Y geral.
6®
v Quanto menor melhor. &
¥
v' CUIDADO: empresas@ﬁle trabalha com alto EG podem ter grandes
problemas se houve?2 alteracOes macroeconomicas. Assim, em curto
prazo pode nao conseguir cobrir os custos financeiros do
endividamento.

<resolucéo exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>



Endividamento financeiro (EF)

« Utiliza como passivo exigivel apenas os valores
obtidos de empréstimos e financiamentos, sejam
eles de curto ou longo prazo. o°

&\Q’
O
. . S .

* Relaciona capital debd:@rcelros (CT) com capital

proprio (CP), sem_passivos relacionados com giro

. N\~ -
(malor parte do <ﬁ@@swo circulante).



Endividamento financeiro (EF)

e empréstimos e financiamentos (curto e longo prazo)

patrimonio liquido
v' Quanto menor, melhor:
&
>
v Porém, resultado > 1, préximo de 1@de nio ser um problema.
Desde que a empresa tenha con&?;oes de gerar lucratividade
operacional suficiente para COB}@ os encargos financeiros dos
financiamentos e empréstimog.é

O
6’0’
v’ No brasil as empresas #Sam muito CP, logo é frequente EF <=1,
ser visto como bom <2rgzﬂlltado.

v" Nos EUA é visto como bom EF > 1 e EF <1,5.

<resolucao exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>



Ciclo operacional, ciclo econdmico e ciclo financeiro

* Ciclo operacional: corresponde a todas as acOes necessarias
exercidas para o desempenho de cada atividade. E o processo de
gestdao de cada atividade e inclui o planejamento, a execucao e o
controle. =)

@0
A0

* (Ciclo econdomico: evidencia a suaoé%ensuragao econdmica. E no
ciclo econdmico que se apur%@&resultado do desempenho das
atividades. (dica:regime de %@npeténcias)

6’0’
: : : N a e :

* C(Ciclo financeiro: corr nde ao processo de efetivacao financeira
de cada evento ec@omico em termos de fluxo de caixa. (dica:
regime de caixa)

* Todos os ciclos, frequentemente sao medidos em dias.



Ciclo operacional, ciclo econdmico e ciclo financeiro
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Reducao dos dias do ciclo

* A gestao do tempo do ciclo operacional deve ser continua e

Ininterrupta na procura do menor g?;ﬁpo possivel para todos
as atividades. &\

GQ)
6@
* A mensuracao dos Q?CIos econdmicos e financeiros sao
realizados por in 8ores de atividade operacional.



Indicadores de atividade

» Utiliza dados de demonstracOes coataveis: Balanco de
pagamentos (BP) e demonstragﬁes&? resultados (DR).

\
O
O

%
: . @6
* Faz uma interrelacao egt% os dados, transformando-o0s em
prazo medio em diasQIQ@ em giro (rotacao).
O
Q\



Estocagem de materiais

consumg.de materials

170 d t GE) = -
giro de estoque (GE) estagtie de materiais

O
@&

66
estqg@fe de materiais vezes 360 dias

dias em estoque = . —
:&" consumo de materiais

&

<resolucéo exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>



Pagamento de fornecedores

fornecedores (duplicatas a pagar)vezes 360 dias

Prazo médio de pagamento = — +
pag compras de materiais (bruto)

%0
ol
6‘\\0)
Qf\o
v *:ndo € publicado nas demonstracdes financeiras, pode ser
obtido de relatorio contapil interno.
.\Q)

\
R

Q\

<resolucéo exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>



Estocagem de produtos em processos

custo dos prgdutos vendidos

G' d t GE = T,
lro ao estoque ( ) estoque de p@@dutOS em processo

O
&\0)
.&O
66
<
Estoquﬁ& produtos em processo vezes 360 dias

dias em estoque = . ,
1 & custo dos produtos vendidos

&

<resolucéo exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>



Estocagem de produtos acabados

custo dos produtos vendidos

ro do est GE) = '
giro do estoque (GE) estoque de,gf%dutos acabados

A0
&\0’
&O

66

estoque dgprodutos acabados vezes 360 dias

dias em estoque = O
1 R custo de produtos vendidos

RN

Q\

<resolucéo exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>



Recebimento de clientes

% .
o
O

clientes licatas a receber)vezes 360 dias

Prazo médio de recebimento = - , ,
@das (receita operacional bruta)

<resolucéo exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>



Indicadores de rentabilidade: preco e retorno da acao

* Sociedades por acoes de capitabl.%berto.

O
O
S

* Nao tem muita utilidad@bara Sociedade andonima
de capital fechado @5’ Ltda, porque a venda de
acoes (quotas) a%odo instante nao pode ser
considerada. o©



Valor patrimonial da acao

 Busca atribuir um valor para cada acao.
* Representa o valor contabil da empresa,.

- E igual ao total do patriménio liquidd; que inclui o capital
soclal, as reservas e os lucros ac lados (lucros nao-
] ] , &0
distribuidos).

Shonio lauid
a onto ttguiLao

nﬁmer@{ae acoes em circulacao
Q
XS

. <, . .
<resolucao exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>




Vocé sabia?

* O que os investidores observam € o valor de mercado, néo o
valor contabil .

* O valor contabil é dado pelo val%rbpatrimonial das acoes
(VPA). &\0’

O valor de mercado depe >’ de diversos fatores como
expectativa dos investidoges e risco macroeconomico.

* O valor de mercado é.&@,@%ﬂor da cotacao da acao na bolsa de
valores. @Q

* No Brasil, em ge<|2al 0 valor contabil das empresas € maior
que o valor de mercado.



Situacoes possiveis do VPA

e Se valor contabil > que valor de mercado: ou os valores
dos ativos estao superavaliados oucas expectativas dos
investidores sdo de que a gerag¢do,de lucros e dividendos
futuros sera baixa. 06{\0)

<

%

* Se valor contabil < qu%&a?lor de mercado: ou os ativos
estao subavaliados 3\@& 0 mercado enxerga a empresa
com maior poten({@ do que sua propria administracao,
deste modo poge ser que a empresa possua ativos
intangiveis de grande valor como: marca.



Lucro por acao (LPA)

« Mostra quanto cada acao obteve de lucro no exercicio analisado.

« Representa a rentabilidade do capital proprioc,-
>

;. O , .
lucro liquido doyexercicio

LPA =
numer&de acdes
é‘@
v Analise individual néo diz rgqét@ num dnico periodo.

&
~ \ ~
v Néo pode ser comparadgcom outras empresas em fungio das
diferentes quantidades\de acOes emitidas e em circulacao.

v E Util na analise de tendéncia, comparar varios periodos para uma
mesma empresa.

<resolucéo exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>



Indice de P/L — relac&o preco/lucro

* Representa teoricamente o tempo do retorno do
iInvestimento feito em acbes, considerando a ultima
Informacao de lucro obtido por acag.®

N
O
\
* Pode ser calculado tanto com valor de mercado, quanto o
valor contabil. @5@
&

.&\
« Utilizaremos o aéa(Pgr de mercado, mais utilizado, por
fielmente representar as possibilidades de ganhos ou perdas

aos Investidores.



Indice de P/L — relac&o preco/lucro

valor de mercado da acao

P/L =
/ lucro por agoes (LPA)

o
O

v Quanto menor, melhor, 6tica d%&iﬂ%estidor.
v’ Frequentemente valores entl@% e 8 anos é bom.
v" Valores menores que 5 %@ﬁ% excelente.
v Valores maiores queoé\?féo sa0 Interessantes.
QS

<resolucao exercicio em aula — lista 2 — 2 ° rodada>








